

Problemas palpitantes Gobierno Civil

Son muchos los problemas que pesan hoy sobre la vida nacional, y todos ellos de innegable trascendencia.

Surgió primero el conflicto del plomo, y como consecuencia de él, la paralización de los trabajos en las minas, con la consiguiente ruina de la industria, y la huelga forzosa de millares de brazos, que adentró en los hogares los angustiosos y penalidades de la falta del sustento.

Se buscaron fórmulas, se estudiaron precedentes, se hicieron las necesarias investigaciones; pero el resultado no ha respondido a la magnitud del desastre producido.

Vino después el problema cerealista. No hay para que decir que en un pueblo como el nuestro, esencialmente agrícola, un desastre de esta riqueza lleva aparejado el de casi toda la economía nacional.

Todos los países se ven afectados de grandes problemas y de ahí que todos busquen introducir sus productos en los mercados extranjeros; pero poniendo limitaciones a la importación en el suyo.

Por eso, lo primero que cuidan es no dejar pasar, o poner las mayores cortapisas a aquellos otros, que no ofrecen compensación, y mas todavía a los que vienen a dañar la producción nacional.

Hace poco habíamos del desastre naranjero, y exponíamos la necesidad de que se negocien tratados, se ofrezcan compensaciones, a base de ese intercambio de productos; pero que no venga como el cerealista a hacer la guerra a nuestra producción.

Se ha buscado la fórmula de la subvención. No creemos que con ella se haya remediado el mal; será un paliativo, y hasta cierto límite; porque de esa subvención habría que averiguar lo que ha llegado al agricultor.

Ha venido después el desastre sidero. No hemos conocido jamás y llevamos ya muchos años de ocuparnos de este problema, ninguno otro que pueda compararse con el presente ni que ofrezca mas obscura perspectiva, para el mañana.

No queremos insistir en los resultados lamentables, que como consecuencia de este desastre, han de seguirse en años sucesivos.

Ahora surge otro, no menos grave, con la patata temprana. Sin exportación este producto es una verdadera ruina.

Ni los jornales, abonos, ni las si-

mientes podrán salir de esta cosecha; y la economía huertana, ya castigada con la naranja, con la seda y ahora con la patata, habrá de sufrir necesariamente un rudo golpe.

No es solo en Murcia, en Valencia y en todos aquellos pueblos productores de la patata la ruina es tan intensa, que ya hablan las informaciones de la inquietud y de la alarma, que se refleja en algunas comarcas.

En la nuestra, como es natural, tiene el problema caracteres más agudos, porque aquí son varias las cosechas perdidas y muy fuertes los reverses que han sufrido los colonos.

Otras veces, cuando se ha perdido un producto, se ha hallado en otro la debida compensación; pero, por desgracia, este año parecen haberse dado la mano todos ellos, para crearnos una situación extremadamente angustiosa.

No tenemos propósito de ensombrecer el cuadro. Lo reflejamos, porque es una realidad innegable, pero deseando, y muy vivamente, que se les halle la solución conveniente, y sobre todo que desaparezcan esas guerras comerciales, que agotan a los pueblos, precisamente porque todos se hallan bajo el peso de una crisis y hacen más agobiadores y más apremiantes esos problemas a los que precisamente ponerles el mayor esfuerzo y las mayores atenciones.

TAURINAS

Otra actuación del Niño del Barrio en Tetuán

Niño del Barrio, nuestro valiente torero, que se ha ganado las simpatías del público madrileño, ha sido nuevamente contratado en la Plaza de Tetuán, actuando el próximo domingo, en unión de dos matadores de primera fila.

Niño del Barrio, ha conseguido entrar ya a las plazas por la puerta grande y las empresas acuden a él con verdadero interés, firmándole ventajosos contratos.

Además de torear en Quintanar, Albacete, Marsella y Barcelona, tiene ya contratos firmados con las empresas de Granada, Baeza, Santander, y está en tratos para las ferias de Orihuela, Cieza, Abarán y Albacete.

A ver si el domingo consigue otro éxito, el torero, en la Plaza de Tetuán, y viene a la corrida de la Plaza el 4 de Junio hecho un torerazo.

ALALIMÓN

Mirando a Murcia

Una visita al Manicomio

El gobernador civil señor Varola dijo ayer a los periodistas que había estado por la mañana en el Manicomio, para visitarlo, en unión de las demás autoridades.

Concurrieron el Presidente de la Diputación, el Dr. Alberca, los directores de los distintos establecimientos benéficos afectos a la Diputación, el Decano de la Beneficencia provincial y otros elementos.

El Dr. Alberca, con la competencia en él peculiar, habló de la situación del Manicomio, que está falto de condiciones y de capacidad para recoger en la debida forma a los enfermos mentales que tiene, exponiendo cuales serían las soluciones más factibles para este problema verdaderamente agudo.

Los reunidos recorrieron las distintas dependencias del establecimiento observando las instalaciones y conveniéndose de lo necesario de prontas reformas, pues a pesar de los esfuerzos que realiza la Diputación el Dr. Alberca, es materialmente imposible que el Manicomio de Murcia, siga en la forma que hasta aquí por más tiempo.

La situación en Mazarrón

Manifestó el gobernador que la situación en Mazarrón era completamente tranquila, habiéndose reanudado los trabajos en todas las minas sin que se registrara incidente de ninguna clase.

También dijo que la Guardia civil de aquel puesto viene realizando gestiones para descubrir y detener a los autores de la colocación de la bomba en la casa cuartel de la Benemérita.

BAUTIZO

Ayer, jueves, en la tarde, en la iglesia parroquial de San Nicolás, y de manos del señor cura párroco don Manuel Sánchez Maseguer, recibió las regeneradoras aguas del Jordán, el precioso niño, que dió a luz felizmente hace unos días, la distinguida señora doña Amparo Castillo Soriano esposa de nuestro buen amigo, don José Rodríguez Moreno.

Al neófito se le puso por nombre José, siendo padrino por sus tíos el capitán de artillería don Ricardo de Alarcón Cánovas y su señora esposa doña Isabel Rodríguez Moreno. El acto tuvo lugar en familia.

Felicitemos a los padres y abuelos del nuevo cristiano.

Sobre un "Centro Panocho"

La Peña de amigos que en Madrid no dejamos de mirar a Murcia con perseverante cariño—esa Peña me invita a que prosiga mis comunicaciones periodísticas con los paisanos—, que está atenta a las palpitaciones de su patria chica, que celebra sus venturas, que lamenta sus contratiempos, aún cuando ahora no anda aquí al domicilio de la Colonia, las cosas murcianas siguen preocupando como si aún continuásemos avenidos en la ciudad encantada de la Torre y por que algunos frecuentan las visitas a su solar nativo.

Pepe Planes, mi amigo muy querido, a su triunfal regreso de Murcia, en donde tan justamente fué agasajado por su Venus de reciente concepción galardonada en esta villa en refugio certamen artístico, el admirado maestro de la escultura trajo hacia acá evocadores ecos de esa bondadosa tierra de la Contrapareda a la Condomina. Entre otras cosas, el mago del cineal nos habló de un proyectado Centro Panocho que murcianos amantísimos de ahí tienen en estudio. Y ciertamente que la idea es de las que se adentran enseguida en el alma de los que piensan en murciano neto y de aquí el entusiasmo con que fué acogido el Centro Panocho planeado, que hasta su título comienza por ser murcianísimo; tanto, que es preciso ser de la tierra para pronunciarlo.

Es verdad que para cultivar la atracción del forastero hacia Murcia, cuéntase ya con el Patronato Nacional, organismo que ha llegado a obtener una organización más práctica que costosa, o sea todo lo contrario de su iniciación, que fué más costosa que práctica. El Patronato, ahora, cuida atentamente de la atracción forastera hacia las regiones de España, y para esa atracción cuenta el mentor del turista con numerosas Delegaciones provinciales que, como la de Murcia, confiada a persona bien preparada, no escasea detalles de aportación informativa para el visitante de donde quiera que proceda.

Así, pues, cuanto de sobresaliente goce Murcia, en el orden arquitectónico, terrenal y artístico, el Patronato encárgase de propalarlo en lujosos catálogos y artísticos «affiches» anunciadores que irradian por medio mundo. Pero, ¡ay!, que al mismo tiempo, a Murcia le interesa mucho mostrar a sus huéspedes exóticos o nacionales—y a sus naturales también—cuantas curiosidades atesore la Huerta y la ciudad y que se hallen al margen de la labor del Patronato.

Pensemos en que el Centro Panocho haya de instalarse con la más apropiada justiza panocho. Esto es: el decorado y el mueblaje perfectamente acoplado al clasicismo más puro de la Huerta. Arte y mueblaje adquirido por prestación personal de artistas y ciudadanos entusiastas, a los que se les rindiera el mayor honor por sus generosos donativos y labores artísticas.

No se nos oculta que para llevar a efecto en Murcia la creación del Centro Panocho, cuéntase ahí con capacidades muy valiosas por sus relevantes méritos y actividades y por el amor acendrado a todo lo murcianista. Y entre tantos, señalaremos algunos de los que recordemos, ya que hacerlo en totalidad sería labor inarmónica con este escrito y más propio de un censo de vecindad. Mas señalemos, por ejemplo, a don José Alegría, cuidadoso guardador del ropaje clásico de la Huerta; a don Carmelo Bueno, ejemplo de actividad y modelo de organización genérica; a don Joaquín Cerdá, que representa al Comercio y a la Industria, con la completa adhesión de todos sus com-

ponentes, prueba de su inteligente y acertada gestión desde la Presidencia de la Cámara Oficial de esas poderosas colectividades de la provincia; y como complementos de gran arraigo y entusiasmo murcianista, citaremos algunos nombres para que sirvan de recuerdo a la Comisión que pesche con la fundación del Centro Panocho, y son los que siguen:

Don José María Bautista, digno alcalde de la ciudad; don Alfonso Palazón, destacado murciano en la ciencia médica y Presidente de la Diputación Provincial; don Jesús Belmar, acreditado comerciante y de los populares y respetados; don Hernán García Muñoz, veterano periodista que apenas salió de su hogar murciano desde que terminara su carrera de Derecho; don Mariano Ruiz-Funes, don Salvador Martínez Moysa, como representantes de la Universidad y del Colegio de abogados, y, en fin, como murcianos hasta la cepa, que se apellidan Ortega (don Nicolás), Serna (don Ricardo), Velasco (don Juan), Calderón (don César M.), Blásquez (don Ricardo), Moreno Galvache (don José), Vinader (don José), Peña (don Gaspar y don José Manuel), Baeza (don José), Sevilla (don Alberto), Baró (don Pedro), Sobejano (don Andrés), Sellés (don Luis), Orts (don Luis), Ayuso (don Leopoldo).

Ese Centro Panocho hace mucha falta en Murcia—y quizás también con alguna Delegación en Madrid—para que la literatura y la música murciana estén recogidas en su Biblioteca; para que a modo de exposición se exhiban algunas terracotas representativas de la orla del gusano de la seda en la Huerta, a todo detalle; modelos del traje regional, cuya prestación se solicite de los que posean estos ropajes de sumo interés para el curioso turista; recopilar el mayor número de maquetas de las carrozas del Entierro de la Sardina, Batalla de Flores, Coto B'anco y Bando de la Huerta, a ser posible, de cada año celebradas. Pinturas de paisajes y fotografías de los lugares más pintorescos de la provincia y una amplia colección fotográfica de las imágenes de San Millán veneradas en los templos de la Región.

Fuera muy interesante también que el Centro Panocho cultivara la cocina murciana, a base de restaurar te-ventorrillo en las mejores condiciones de instalación y de servicio.

¿Sostenimiento del Centro Panocho? Con subvenciones del Ayuntamiento, de la Diputación y los Centros sociales de la localidad, amén de las cuotas voluntarias de los que formaran el cuadro de socios fundadores y los donativos módicos de toda la población ciudadana y de la Huerta.

Pobre es la idea que dejamos expuesta cumpliendo un deber periodístico, y como algo fundamental para la creación del Centro panocho. Algo, sin embargo, dejamos iniciado para dar a conocer como vemos en principio la finalidad del nuevo Centro que, de llegar a una realidad, casi podemos afirmar sería obra escogida, espléndida, honrosa para Murcia, al contribuir con sus brillantes iniciativas patrióticas cuantos murcianos sientan el murcianismo y el orgullo de mostrar al extranjero lo clásico y artístico de la tierra, hasta ahora escondido e ignorado, por tanto.

La Peña de amigos que aquí vivimos mirando siempre a Murcia, estamos dispuestos a contribuir con el mayor esfuerzo a la obra proyectada del Centro, y solo esperamos el mandato de nuestra querida Murcia para

Política tradicionalista

La conferencia de González Quevedo

Se nos interesa la publicación de la siguiente nota:

Tendrá ésta lugar, según ayer dijimos, el domingo 21, a las siete, en el salón de actos de la Casa del Pueblo Católica («La Verdad»).

Entre los afiliados y simpatizantes de esta Comunidad monárquica ha despertado gran entusiasmo el anuncio de la conferencia, dada la justa reputación de eminente tribuno de que goza el señor González Quevedo, disponiéndose a escucharle nutridas comisiones de diferentes pueblos de la provincia, que han comunicado este propósito.

Dichas comisiones podrán disponer de las invitaciones necesarias, que les serán reservadas hasta el domingo a la una de la tarde, en el círculo tradicionalista, calle de San Lorenzo, 3 principal.

Instituto provincial de Higiene

En el Instituto provincial de Higiene tendrá lugar un Curso de Tracoma para Médicos que comenzará el día 1.º de Junio próximo, continuando los lunes y jueves de cada semana.

El número de alumnos se limita a diez teniendo en cuenta el carácter eminentemente práctico del mismo y el número de lecciones prácticas será el de diez.

Finalizado el curso se expedirá un certificado de asistencia y a aquellos que se sometan a un examen sobre las materias expuestas, se les expedirá un certificado de aptitud, si la demuestran.

El programa y demás detalles estará expuesto en el Salón de Actos del Instituto.

Murcia 17 de Mayo de 1938.—El Inspector provincial de Sanidad Director Teodoro I. Almagro.

Notas de la Alcaldía

El regreso del alcalde

El alcalde accidental señor Lopez Nicolás, dijo ayer a los periodistas que había recibido varias visitas, de comisiones y particulares que le formularon diversos ruegos.

También dijo que por la noche esperará la llegada del alcalde que como es sabido marchó el lunes a Madrid para resolver asuntos particulares y además para en unión del turismo asuntos relacionados con la pavimentación de la ciudad.

La nueva capilla del Santísimo Cristo de la Sangre

Adelantan con gran rapidez las obras de la nueva capilla, que en honor a la venerada imagen, dedicada por su ilustre Cofradía, en unión de varias personas piadosas en la iglesia parroquial del Carmen. Cuantos han visto los trabajos en construcción elogian unanimemente a la comisión encargada de los muros, y de una manera especial al digno presidente el doctor don Braulio R. Larramendi, por el entusiasmo puesto en los mismos, hasta ver realizados sus deseos.

Oportunamente daremos a conocer la bendición e inauguración de tan hermosa Capilla.

ponernos a las órdenes de esa tierra preñada de virtudes y flores y mejores plácidas y bellas hasta la admiración.

JOSE TRINCHANT
Madrid y Mayo de 1938.

EN SUPRAGIO DE LAS ALMAS
de los Excmos. señores
D. Miguel Zapata Hernández

y de la de su esposa

Doña Concepción Echeverría y Carvajal

MARQUESES DE VILLALBA DE LOS LLANOS

Que fallecieron el día 12 de Mayo de 1912 y el día 18 de Mayo de 1915 respectivamente

R. I. P.

Estará la Vela y Alumbrado y se aplicarán todas las misas que se digan mañana 20, desde las ocho hasta la una cada media hora, en la iglesia parroquial de San Lorenzo de esta ciudad.

Sus hijos, doña Concepción y don Miguel Zapata Echeverría, Marqués de Villalba de los Llanos; hijo político, don Miguel Mestre Zapata y demás familia,

Ruegan a sus amigos una oración por las almas de los finados y asistan a algunos de estos cultos, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 18 de Mayo de 1938

Los Ilmos. señores Obispos de Murcia y Orihuela, tienen concedidas indulgencias.

(9)

EL CONGRESO CELEBRA SESION

Sigue el debate sobre los sucesos de Solana

Se discute el proyecto de Ley sobre el Tribunal de Garantías

Por telégrafo

Madrid.—El Congreso celebró sesión, bajo la Presidencia de Besteiro. En la sesión de Ruegos locales, Fratas se ocupa de los sucesos de Usandolo. Ataca a los nacionalistas, que aquí se declaran españoles y allí gritan muera España. Guerra del Rio dice que también los catalanes lo hacen en Cataluña. Loperena manifiesta que es mentira, escuchándose protestas y armándose un gran escándalo. Guerra del Rio intenta agredir a Loperena, separándolos los diputados. Casares confirma que la agresión cobarde partió de los nacionalistas. Añade que la Prensa nacionalista ha llegado en sus falsedades hasta combinar fotografías que dan la sensación de que hubo cargas a las salidas de los colegios. Además se ha simulado el robo de una casa registrada por la policía, para culpar a los agentes de la desaparición de miniaturas. Hago, dice el ministro, una apelación a la concordia, a la Humanidad y a la civilidad, y si no se atiende, la haré respetar. A continuación se reanuda la interpección sobre los sucesos de Solana. Casares relata los hechos, afirmando que Torrijos era de un carácter irritable. Deplora a la Benemérita. Perez Madrigal rectifica, enumerando las persecuciones llevadas a efecto por Torrijos. Dentro del orden del día, se discute el proyecto de Ley sobre el Tribunal de Garantías. Elola consume un turno, hablando de la legislación que rige en diversos países. Considera que la Ley debe tender a salvaguardar los intereses del ciudadano. La Cámara se queda medio vacía. Sigue el orador haciendo extensas observaciones en cuanto al articulado y se levanta la sesión.

Notas deportivas

El Elda a Sevilla

El domingo jugará en Sevilla el Deportivo Eldense, campeón amateur de la región murciana su correspondiente partido eliminatorio con el equipo amateur del Sevilla.

El Alicante pide árbitro regional

No obstante haber formulado el Alicante su petición de árbitro de otra región para su partido con el Deportivo de Ciza, la ha retirado, rogando que se le nombre árbitro de esta región.

Agrupación de periodistas profesionales de Murcia

UNA NOTA

En la madrugada del día 18 del actual, al acudir el redactor de «El Liberal» señor Noguera, y después el de «La Verdad» señor Mancha a realizar su acostumbrada información en la Comisaría de Vigilancia, no encontraron para ello las facilidades acostumbradas, por lo que, momentáneamente dejaron de llevar a cabo su trabajo, poniendo lo sucedido en conocimiento de la Directiva de la Agrupación de Periodistas Profesionales de Murcia, para que ésta realizara las gestiones oportunas, y en su caso tomara los acuerdos pertinentes.

Ayer tarde se entrevistaron al efecto con el gobernador civil señor Varela los directivos señores Franco, Baró y Ortiz de Villajos, explicándole lo sucedido y rogándole les aclarara los motivos de esa restricción en las facilidades informativas.

Los directivos mencionados hacen público para conocimiento de los asociados, que el gobernador civil, que ya tenía conocimiento de lo sucedido, les aclaró lo que pudiera haber de molesto en ello, asegurándoles que inmediatamente daría las órdenes oportunas para que tuvieran los periodistas las facilidades acostumbradas, dentro de lo que permiten los reglamentos, indicándoles que aparte de esto no tendrían otra limitación que aquella que algunos asuntos impongan por su delicadeza, y en los de carácter social, de los que, como viene haciendo desde que se encuentra a frente de la provincia, les facilitará personalmente la información.

La Directiva de la Agrupación de Periodistas Profesionales de Murcia se complace en hacer pública la excelente disposición del gobernador civil en este asunto, con lo que queda ultimado este ligero incidente.

BOLETIN RELIGIOSO

MAYO—1933

Este mes consta de 31 días. Está consagrado a María, Madre del Amor Hermoso.

Toque de Alba por la mañana a las cuatro. Toque de oraciones por la tarde a las siete y tres cuartos.

SANTORAL. Día 19

Viernes.—Santa Ciriaca y San Pedro Celestino.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre por la mañana a las ocho.

Se reserva por la tarde a las cuatro y media.

Día 19.—En San Pedro. Día 20.—En San Lorenzo.

CULTOS

En Santa Catalina

Del 14 al 22 Novenario a Santa Rita. Por las mañanas después de la misa de ocho y por las tardes a las siete con solemnidad.

En la Catedral

El coro por la mañana a las ocho y media con Misa de Prima y Conventual y horas menores. Prima, Tercia, Sexta y Nona.

Por la tarde a las cuatro Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

En Reparadoras

Por la mañana a las siete Exposición de S. D. M. y misa rosada, y por la tarde a las cinco Reserva con Bendición.

En Santo Domingo

Misa fija los domingos y días festivos. A las 6, 7, 8, 9, 10 y 12. Todos los sábados a las nueve de la mañana.

Después de un arresto

En Badajoz produce extrañeza lo del comandante Lacuerda

Por telégrafo de la tarde

Badajoz.—En esta ciudad produjo extrañeza el arresto del comandante Fidal Lacuerda, que fué ayudante del general Primo de Rivera.

Los mismos jefes le felicitaron al terminar su disertación.

La conferencia tuvo lugar ante la tropa, y el orador desarrolló el tema «Misión educativa del Ejército en la Sociedad».

El general de División al leer la conferencia ordenó se instruyera expediente al comandante Cuerva, determinando este expediente el arresto.

Diputación Provincial

Manifestaciones del Presidente

El señor Palazón al recibir a los periodistas les manifestó que antes de acudir a su despacho oficial, había asistido con los diputados provinciales señores Paulino y Rubio a una conferencia que en el Asilo provincial de enfermos mentales dió el doctor don Román Alberca.

Añadió el señor Palazón que a dicha conferencia había asistido también el gobernador civil.

Después de la conferencia el señor Varela Rendueles acompañado de los diputados y el señor Román Alberca y médicos del establecimiento recorrió las distintas dependencias del mismo para hacerse cargo de los servicios.

Terminó diciendo el Presidente que después de la visita al Asilo vino al despacho oficial donde despachó asuntos de trámite y recibió algunas visitas.

LA FIESTA NACIONAL

Dos toreros cogidos en Madrid

Por telégrafo de la noche

Madrid.—Se celebró la anunciada novillada, en esta plaza.

Niño de la Estrella fué cogido, resultando con una cornada de quince centímetros en la ingle.

Se encuentra en grave estado.

Niño de la Alhambra también fué cogido. Tiene un puntazo corrido en el muslo, de pronóstico reservado.

Necrológicas

SUFRAGIOS

Por el eterno descanso de las almas de la señora doña Juana Marín-Baldo Cañada y de su esposo don Francisco Martínez Meseguer, se han aplicado todas las misas que se dijeron ayer mañana desde las ocho hasta las doce, en el altar de la Virgen de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé de esta ciudad, acudiendo a estos religiosos actos la familia de los finados y amistades de la misma.

A los sentidos hijos nuestros buenos amigos don Salvador y don Jacobo Martínez Marín-Baldo y demás familia les reiteramos una vez más nuestro pésame.

Se ha cumplido el segundo aniversario del fallecimiento de la distinguida señorita Pilar García-Villaiba y Carles.

En sufragio de su alma se aplicaron las misas que se dijeron ayer desde las ocho hasta las diez, en el altar de la Virgen del Pilar, de la iglesia de San Bartolomé, concurriendo a estos cultos numerosos fieles.

A los sentidísimos padres de la finada don José García Villaiba y doña Teresa Carles, hermanos, hermanos por hijos y demás familia, les reiteramos el testimonio de nuestra condolencia.

Banco Internacional de Industria y Comercio

CAPITAL: 30.000.000 DE PESETAS

Sucursales y Agencias

Aguilas, Albacete, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Carayaca, Cartagena, Cless, Elche, Helián, Huelva, Lorca, Madrid, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla y Yecla

Bancos afiliados

Banco de Valencia, Banco de Castellón, Banco Marqués S. A., Banco Comercial de Barcelona.

CAJA DE AHORROS—CUENTAS CORRIENTES—DEPOSITOS A PLAZOS



EL JOVEN

DON FERNANDO HERNANDEZ LOPEZ

Ha fallecido en la madrugada de hoy, a los 21 años de edad

Después de recibir la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus sentidos padres, don Emilio Hernández Abenza (Catedrático de la Escuela Normal) y doña Caridad López Verdú; hermanos, don José, don Emilio, doña María, don Manuel y doña Adelaida; tios, don José, doña, Carmen y doña Antonia Hernández Martínez (ausentes), doña Josefa Hernández y don Enrique López Verdú (ausente), primos y demás familia

COMUNICAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a su entierro que tendrá lugar en el día de hoy, a las cinco de la tarde, desde las parroquia de San Juan Bautista, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

Murcia 19 de Mayo de 1933.

Casa mortuoria: Calle de la Estrella, núm. 3.—No se invita particularmente. (8)

na misa de Sabatina y plática a cargo del señor cura rector.

En San Bartolomé

Todos los domingos y días de fiesta se dirá en esta iglesia parroquial misa de una.

Dos noticias

Llega a Valencia el doctor Albiñana.—Detención de jóvenes fascistas en Granada

Por telégrafo de la tarde Valencia.—Procedente de Enguera ha llegado a esta ciudad el doctor Albiñana.

Hizo el viaje custodiado por la policía.

Se operará de estómago, por padecer estrechez del píloro.

Jóvenes fascistas, detenidos

Granada.—Han sido detenidos varias jóvenes que fijaban pasquines fascistas en los pasillos y en la escalera de la Comisaría de Policía.

Dichos jóvenes habían acudido a interesarse por unos compañeros que estaban detenidos.

Espectáculos

Teatro Romea

Esta noche debuta en nuestro coliseo municipal la compañía de zarzuela de los maestros Moreno Torroba.

Pondrá en escena «La Marcha de Cádiz» en primer lugar y el estreno de la obra de Romea y G. del Toro, música de los maestros Jimenez y Torroba, titulada «María la Tempranica».

Teatro Circo

Con brillante éxito se proyectó ayer en el Circo la peloula titulada «La flota suicida».

Se distingue en la interpretación, Bill Boyd.

Hoy se reprisará esta misma producción.

Visitas a Casares

La situación planteada en Toledo a los agricultores

Habla de ello al ministro una Comisión

Por telégrafo de la tarde Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió la visita de los diputados Madariaga y Díaz Alonso.

Ambos iban acompañando a una comisión de agricultores, que acudió a exponer a Casares la situación planteada en el término de Toledo, con motivo de la huelga declarada por los campesinos comunistas.

Le anunciaron que de no solucionarse inmediatamente este conflicto, se perdería las cosechas de cebada y algarobos.

Pidieron al ministro que se ordenase a las autoridades el cumplimiento de las bases de trabajo.

Madariaga dijo que el conflicto tiene su origen en la cuestión referente a la Bolsa del Trabajo.

Sale para Priego

El Presidente de la República y su familia

Por telégrafo de la noche

Madrid.—En el rápido de Andalucía marchó a Priego el Presidente de la República, acompañado de su esposa e hijos.

Acquidieron a despedirle el jefe del Gobierno, varios ministros y las autoridades.

Regresará la semana próxima.

Desde Málaga

Son encarcelados un alcalde y cuatro concejales

Por telégrafo de la noche Málaga.—En virtud de orden del juez de primera instancia han sido encarcelados el alcalde y cuatro concejales del Ayuntamiento de Peñarriba.

Se les acusa de malversación.

Los detenidos son de filiación socialista.

Academia de Comercio

dirigida por Federico Díaz Paché

Cálculo Mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble, e Idioma Francés. Inscripciones. 14

EL INVENTOR DEL AUTOGIRO

Al ingeniero Cierva se le entregarán tres medallas

Por telégrafo de la tarde

Nueva York.—Llegó el ingeniero español don Juan de la Cierva, inventor del autogiro.

Asistirá a los actos organizados en su honor, para celebrar el éxito de dicho aparato.

Se le impondrán tres medallas que le han sido concedidas.

LA BOLSA

COOTIZACION DEL DIA 18

Table with exchange rates for various currencies and commodities like Interior 4%, Amortizable 5%, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras, Dollars, and Liras.

NOTICIAS

PERDIDA

A un pobre anciano, vendedor de Loterías, se le han extraviado al salir de último, cinco déolmos de Lotería de la jugada del próximo día 22, correspondiente al billete núm. 10.215, series tercera, fracciones séptima, octava, novena y décima.

A la persona que los haya encontrado se le agradecerá los devuelva a la Administración de Loterías de la Plaza de Camachos núm. 10, antes del mencionado día 22, donde se le agradecerá.

Precios del Mercado

Relación de los generos que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan.

HORTALIZAS

Patatas 0'11; Tomates 1'25; Bajosos 0'80; Pimientos menudos 0'00; Pimientos gordos 0'00; Boniatos 0'00; Chirivías 0'25; Naboicos 0'00; Cebollas secas 0'18; Guisantes 0'15; Alcañafos, 0'25; Habas, 0'14; Ajos secos, 0'30; Ajos 0'00; Cardos 0'00.

FERTAS

Melocotones, 0'00; Manzanas 2'00; Ciruelas 0'00; Peros 2'00; Peras 0'00; Peras 0'00; Albaricoques 0'50; Nisperos 0'30; Cerezas 0'30; Melocanes 0'00; Naranjas 1'75; Limones 0'15; Sandías 0'00; Dátiles 0'00; Granadas 0'00; Uva 0'00.

GENEROS DE CUENTA

(Doceña) Calabaza botanera 12'00; Calabaza tierna 0'30; Pepinos 1'75; Cebolla tierna 0'30; Berengenas 0'00; Ajos tiernos 0'50; Lechugas 0'00; Colas 0'00; Cabillos 0'00; Espinacas 0'30; Acelgas 0'00.

Sobre el momento político

Los efectos de la Ley sobre el Tribunal de Garantías

Se propone que no alcance a ninguno de los Gobiernos anteriores a su promulgación

(Por telégrafo)

Madrid.—Se reunieron en el Congreso las minorías agraria y vasconavarra.

Se ocuparon de las próximas jornadas parlamentarias, especialmente del debate sobre el Tribunal de Garantías.

Se tomó el acuerdo de no hacer oposición al proyecto, salvo en lo que se refiere al último artículo, en que se propone que los efectos de la Ley no se apliquen a los Gobiernos anteriores a la promulgación de esa Ley.

Dichas minorías, por medio de sus representantes, sostendrán que los efectos alcancen a todos los Gobiernos que actuaron desde la promulgación de la República.

Harán una obstrucción cerrada para procurar impedir el criterio del Gobierno.

Violentos artículos de «El Debate»

El periódico «El Debate» publica un violentísimo artículo con motivo de la aprobación de la Ley de Congregaciones religiosas.

Los diputados agrarios anunciaron que los católicos no la cumplirán.

«El Debate» dice que la Ley durará mientras gobiernen quienes la impulsaron.

Estos gobernarán hasta que haya elecciones y salgan derrotados y barridos.

La bandera electoral de los católicos será la derogación fulminante de dicha Ley.

Declaraciones de Lerroux

Lerroux dijo que le parecía mal que se requiera al Gobierno para que permita, cuando se apruebe la Ley sobre el Tribunal de garantías.

Añadió que si fuera Gobierno no aceptaría la crisis a plazo fijo. No obstante sostendrá la decisión que se adopte por el Comité de los cinco.

Juzga inadmisibles que el Gobierno se exolaya de las responsabilidades del Tribunal de garantías, ya que incluso debía exigirse al Gobierno provisto al, por no haber shoreado a ciertas gentes.

Las gestiones, resultan infructuosas

Continuaron las gestiones de concordia entre el Gobierno y las minorías. Resultaron infructuosas.

Mañana conferencia con Besteiro y éste con Azáña, sobre esta cuestión.

Mañana dijo que ante la irreductible oposición del Gobierno, que no acepta el planteamiento de la crisis, no hay posibilidad de arreglo.

Seguiremos la obstrucción y mañana presentaremos un voto de censura contra Marcelino Domingo y el martes tendrá lugar la interpelación agraria, que terminará con otro voto de censura.

El Comité de los cinco, se reúne

Se reunió el Comité de los cinco.

Manifestaron que no podían negarse al requerimiento de Besteiro. Por eso se prestaron cordialmente a buscar una solución armónica, pero las gestiones fracasaron, por que el Gobierno cree que tiene asegurada una larga vida.

Un formidable incendio en Madrid

Arde un almacén de maderas y las pérdidas se elevan a treinta mil duros

(Por telégrafo)

Madrid.—De madrugada se produjo un formidable incendio en un almacén de maderas de la calle de Abasco.

Las llamas amenazaron con extenderse a otros inmuebles, produciendo gran pánico.

Los vecinos desalojaron sus pisos en paños menores, sacando a la calle los enseres.

En el interior de la fábrica habitaba un matrimonio, con cuatro hijas. En vista del peligro que corrían, y mientras llegaban los bomberos, los vecinos y transeúntes los salvaron.

Para salvarse se fueron arrojando por la ventana, recogidos en una manta para evitar los efectos del golpe.

Una muchacha resultó contusionada.

El incendio duró hasta las cinco de la mañana.

De los bomberos, cinco, recibieron lesiones de importancia.

Las pérdidas pasan de treinta mil duros.

Audieron los bomberos de todos los parques.

TEATRO ROMEA

Empresa: VICENTE MARTINEZ

GRAN COMPAÑIA LIRICA DEL MAESTRO

MORENO TORROBA

Titular del TEATRO CALDERON DE MADRID

en la que figuran los célebres cantantes MARIA TERESA PLANAS, MARIA LUISA ROBLEDO, FAUSTINO ARREGUI y JOSE LUIS LLORET

Viernes 19 de Mayo, a las diez y cuarto de la noche

DEBUT DE LA COMPAÑIA.—La zarzuela cómica en un acto

La Marcha de Cádiz

ESTRENO de la comedia lírica en dos actos, letra de Julián Romea y Ricardo G. de Toro, música de los maestros Jiménez y Moreno Torroba,

María la Tempranica

En Ntra. Sra. de Lourdes

Solemne Tríduo en honor de Santa Rita de Casia

Durante los días 20, 21 y 22 del actual y en la Capilla de Nuestra Señora de Lourdes, se celebrará solemne Tríduo en honor de Santa Rita de Casia, abogada de imposibles.

Todos los días a las siete de la mañana, Misa de Comunión con acompañamiento de armonium y Motetes. Terminada la misa, se hará el Ejercicio del Tríduo.

Por la tarde a las siete, exposición de Su Divina Majestad, rezándose la Estación, Coronilla, paces y ejercicios del Tríduo, terminando con la Bendición Eucarística.

El día 22, fiesta de la Santa, la Misa de Comunión será celebrada por don Juan Bernal y Bernal, Párroco de San Juan Bautista.

A las nueve de la mañana, Misa cantada con orquesta en la que oficiará de Preste el Muy Ilustre Sr. don Jesús Lucas García, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

En el ejercicio de la tarde, ocupará la sagrada cátedra el M. I. Sr. don José María Rego Machines, Canónigo Penitenciario de esta Santa Iglesia Catedral y Profesor de la Universidad.

Instituto Nacional de Previsión

Comisión de Cotos Sociales de Previsión

La Comisión de Cotos Sociales de Previsión, de modo análogo a lo que ha realizado en el pasado año, ha acordado celebrar un Curso apícola en la Escuela de Apicultura de Mendocococha establecida en Miraflores de la Sierra (Provincia de Madrid), para alocionar a los maestros de primera enseñanza en la teoría y la práctica de la Apicultura, de modo que su técnica pueda ser luego aplicada por ellos en los Cotos escolares de Previsión.

A este efecto anuncia la provisión de diez becas para otros tantos maestros de escuela, y que se adjudicarán con arreglo a las siguientes bases:

1.ª Los aspirantes dirigirán sus instancias al señor Presidente de la Comisión de Cotos Sociales de Previsión, calle de Sagasta, 6, Madrid, y en ella harán constar: los datos o hechos que acrediten su vocación mutualista (en Mutualidades escolares); cuanto justifique su afición a las cuestiones apícolas; si el lugar donde ejercen su labor docente se halla enclavado en comarca o zona con posibilidades melíferas para crear esta clase de cotos; y el permiso de sus superiores para desviarse de su residencia oficial para asistir al curso, cuidando de la sustitución en su escuela, por su propia cuenta; cuando sea preciso.

2.ª Estas instancias deberán estar en poder del señor Presidente de la Comisión de Cotos Sociales de Previsión antes del día 22 del presente mes de Mayo. Del mismo modo deberán enviar una copia de la solicitud dentro de igual plazo, al Director de la Caja Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión en el territorio donde se halle enclavada la escuela del solicitante.

3.ª El curso durará 15 días y comenzará el día 2 del próximo junio en la citada escuela de Miraflores de la Sierra.

El número de becas puede llegar hasta 10. A cada becario se le concederán 12 pesetas diarias—durante 19 días—para tener en cuenta los de viaje—, más el coste de este viaje de ida y vuelta, que se les reintegrará a razón de quince céntimos de peseta por kilómetro de recorrido.

Los que resulten designados recibirán oportunamente las necesarias instrucciones.

Algo prodigioso. No tire los de losa, cuero, celuloide, concha, etc. que se le rompa.

Compre usted los productos que se venden en el Bazar Murciano y podrá usarlos, como nuevos.

Ni el frío, ni la humedad, alteran las composturas. Desde cuarenta céntimos.

La actualidad internacional

España contesta cordialmente al mensaje de Roosevelt

(Por telégrafo)

Madrid.—El Gobierno ha hecho el nombramiento de los componentes de la delegación española que asistirá a la conferencia económica de Londres.

Presidirá la delegación Nicolau, formándola el diputado Gabriel Franco, Alvarez Buyls, un representante del ministro de Agricultura, y el diputado socialista Bugeda, en representación de la U. G. T.

Contestación a un mensaje

Anoche se telegrafió a Washington la respuesta de Alcalá Zamora al mensaje de Roosevelt.

Dice el Presidente de la República española, que el Gobierno de este país aspira su política internacional, en la renuncia de la guerra, como instrumento.

Anuncia que está dispuesto a sumarse a todas las gestiones para imponer una paz sólida y duradera.

La Prensa francesa y el discurso de Hitler

París.—Los periódicos juzgan el discurso de Hitler, muy hábil. Ha proo amado que está de acuerdo con Roosevelt, abandonando la tesis de la violencia que venía sosteniendo.

Se estima que estas fórmulas de moderación carecen de valor, si Alemania no rectifica la política que sigue en Ginebra.

Impresión en otras naciones

En Italia ha causado impresión favorable el discurso. También en Londres causó impresión excelente.

Los sucesos frente a la Casa de «A. B. C.»

SON PUESTOS EN LIBERTAD TODOS LOS PROCESADOS

Porque el veredicto ha sido de inculpabilidad

Por telégrafo

Madrid.—Se ha hecho público el veredicto dado por el Tribunal que ha entendido en los sucesos desarrollados frente al domicilio de «A. B. C.»

El veredicto ha sido de inculpabilidad y como consecuencia de ello fueron puestos en libertad inmediatamente los hermanos Miralles, el chófer Hartado y el comunista Requena.

Varias noticias de Barcelona

Formidable escándalo en la sesión del Parlamento catalán

Explosión de bombas en varias obras de construcción

(Por telégrafo)

Barcelona.—En la sesión del Parlamento se produjo un formidable escándalo.

El socialista camorera defendió una proposición pidiendo la inmediata disolución del Somaten.

Ventosa combatió la propuesta, defendiendo al somaten.

Con motivo de esto, discutieron agramente el socialista Ferrnosa y el hisglista Casarbo, intentando aquel agredir al segundo.

El incidente terminó retirando los socialistas la proposición.

Los obreros se reintegran al trabajo

Continúan los obreros del ramo de construcción reintegrándose al trabajo. Las obras están vigiladísimas.

Se advierte la presencia de grupos que intentan agredir a los trabajadores.

Explosión de bombas

En una obra de la calle de Segre explotaron dos bombas, causando grandes destrozos.

Atraco a mano armada en un bar

En un bar de la carretera de Ribas, penetraron tres pistoleros y amenazando a los clientes que jugaban, les despojaron de 180 pesetas y de cuantos objetos llevaban.

Futbol Domingo día 28 de Mayo de 1933

CUARTOS DE FINAL (3.ª eliminatoria), entre los primeros equipos

Deportivo Español DE BARCELONA

Ex-campeón de España; Campeón de Cataluña.—Con este equipo jugarán los internacionales SOLÉ, BOSCH y PRAT

MURCIA F. C.

Campo de la Condomina A las cinco en punto

Teatro Circo Villar

VIERNES 19 DE MAYO DE 1933

A las 7 1/4 tarde y 10 1/4 noche

Programa Cómic.

Reposición de la super-producción sonora

La flota suicida

Asunto en el que pugnaban y tratan de superarse la amistad cordial, el amor y el heroísmo

Intérprete: Bill Boyd

Nota.—Mañana sábado,

Remordimiento en Español

El domingo,

El hacha justiciera

Lunes 22,

Una mujer perseguida En español

Cinema Iniesta

Programa para hoy

Desde las cuatro de la tarde

La película en español,

LONDRES SIN NIEBLA

Paramount presenta en este salón al cómic de la gracia HAROLD LLOYD en su única producción sonora de este año

CINEMANIA

¡Una carajada continua!

Nota.—El domingo,

Un hombre de suerte

Cantada en Español, por Roberto Rey

El lunes día 22,

REMORDIMIENTO

En español, por el gran actor Lionel Barrymore

Cine Popular

Domingo día 21 de Mayo

Desde las tres de la tarde

La película americana por el formidable jinete Hot Gibson

El rey de la pradera

La magnífica comedia dramática en seis partes,

Los maridos tienen la culpa

Interpretación de la bellísima Vera Reynolds

Mancomunidad Hidrográfica del Segura

Régimen de embalses

DIA 17 DE MAYO DE 1933

Pantano	EMBALSE	
	M. cúbicos	DESAGÜE M. cúbicos
Fuensanta . . .	84.970.768	1.299.456
Talave	42.089.750	275.060
Quipar	16.076.159	00
Puentes	7.412.193	170.744
Coreovado	8.587.966	00

Murcia 18 de Mayo de 1933.

CAMISAS

Mejores que a la medida

Antonio Zamora

Platería, 58 y 60. Teléfono, 4620.

Contra la polilla.

Adquiera usted hoy mismo, un saco guardarropa «Siemprefino», la única defensa para los vestidos y pieles contra el polvo y la polilla.

Lo más práctico y de más resultado.

De venta en el Bazar Murciano, Precio: 1'50 pesetas.

BAZAR MURCIANO

Especialidad en objetos para regalos (o) Gran surtido en artículos de Perfumería (o) Productos de la

Platería, 66 y 68

Murcia



SUGURSAL EN CARTAGENA:

CALLE MAYOR, 33



CASA BRUGAROLAS

TELEFUNKEN

Brugarolas y Compañía

Sociedad, 10 Murcia Teléfono 1239

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Sociedad Micro-Metalúrgica Zapata Portuñá, S. A. - La Unión - Cartagena. Casa fundada en 1898

Grandes talleres de fundición, calderaría, maquinaria y electricidad. Bombas centrífugas, separadoras magnéticas, molinos y trituradoras, motores eléctricos de la Suda & Rosens, motores fijos y marinos, Avance para aceites pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias minera y metalúrgica. Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales. Servicio y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

Horario de trenes en la Estación de Murcia

Este nuevo horario comenzó a regir el día 19 de Marzo

Table with 8 columns: N.º del tren, Designación, Clases, Procedencia, Destino, Llegada, Parada, Salida. Lists various train routes and schedules.

Llamadas de interés

- (1) Solo lleva viajeros en el trayecto Chinchilla-Alquerías.
(2) Viajeros para Alicante trasladarán al tren 954 en Alquerías. Salida 9:55. Llega Alicante 12:30.
(3) Solo lleva viajeros en el trayecto Murcia-Chinchilla.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosivos de todas clases, contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio. Fundada en 1865 - inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión - Domiciliada en Barcelona - Paseo de Gracia, 9 - Capital suscrito: Pesetas 5.000.000 - Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000 - Reserva estatutaria: Pesetas 1.000.000

SITUACION Y DESARROLLO DE LA COMPAÑIA

Table with 5 columns: Años, Primas, Sinistros indemnizados, Reserva de riesgos en curso, Reservas patrimoniales. Shows financial data from 1871 to 1931.

Autorizado por la Inspección de Seguros y Ahorro en 11 de Mayo de 1933. DELEGADO EN MURCIA:

Agustín Monteverde

SANTA TERESA, NUM. 7

El Sol

Agencia de transportes y seguros a domicilio de Santiago Marcos

Transportes de paquetes y mercancías en general por autocamiones a domicilio entre

Madrid

Lopez de Vega núm. 6 Teléfono, núm. 11.512

Murcia

Calle de Pascualín, 1 Teléfono, núm. 2.854

LOS FLORICULTORES

En estos talleres se vende

Papel viejo

FUMADORES

Sea la prenda más bonita que existe en España entera, sea la mejor cigarrera, sea la máquina La Fin. Y en esta tierra bendita, donde de las y de amigos, me gustan los fumadores con portadas insublimas, porque fabrico a consagración los cigarrillos mejores, Bazar Murciano

Expres Cafeme

Café ideal sistema «Pavoni» CAFÉ RIQUÍSIMO Y DE CÓMODO. CION RAPIDA

De Venta: BAZAR MURCIANO

Perfumería selecta

Encuentra Vd. los mejores productos, en el BAZAR MURCIANO

Unión Española de Explosivos

SOCIEDAD ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO

SUGURSAL EN MADRID: CALLE DE VILLANUEVA, NUM. 11

Fábricas en Vizcaya (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gabarrubi), en Oviedo (La Monjón), en Madrid, en Sevilla (El Empalme), en Cartagena, en Barcelona (Badalona), en Málaga, en Cáceres (Aldea Nueva y San Lisuoa). PRODUCTOS QUÍMICOS: Ácidos Sulfúricos y Hódrico, Cloratos, Nitrato, Glicerinas, Sulfatos de Sosa, de Cobro, de Zinc, de Hierro y Férrico; Sal común, Cloratos, Bórnicos Marca Necel; Colas; Materias Colorantes; Colodión Nitroso; Cloruros. ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA: Superfosfatos; Abonos Compuestos; Minerales y Orgánicos; Citratos de Sosa y de Potasa; Cloruro de Potasa; Sulfatos de Amónico y de Potasa; Silvinitas; Escorias Orgánicas, Sulfatos de Cobro y Hierro; Azufre; Maquinaria Agrícola y Accesorios, Motores y Gasolina y de Aceites Pesados. Laboratorios para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los abonos más apropiados. EXPLOSIVOS Y ARTÍCULOS DE CAZA: Dinamitas; Mechas; Detonadores; Fósforos de Mina y de Caza; Cartuchería cargada y vacía de las mejores marcas; Extranjeras y Nacionales; Escopetas para cazar; Armas, etc., etc. Para pedidos y demás detalles, dirigirse al REPRESENTANTE en MURCIA don GERÓNIMO LOPEZ, calle de Ángel Guirao, número 1 (antigua Casa de don Gerónimo Ritis)

Bañeras esmaltadas desde 120 ptas Brugarolas y Compañía Sociedad, 10 Murcia Teléfono 1239



Estómago Intestinos

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

REUMATOL SAIZ de CARLOS - Para combatir el reumatismo, gota, artritis, obesidad, arterio-esclerosis, etc. Disuelve y elimina el ácido úrico, activa la nutrición, quita el dolor, oxida las grasas, aumenta la urina, que, si es turbia, es vector clara y transparente.

Los Compañeros de la Antorcha

Se lanzaron de casa en casa. La calle de la Golondrina y la calle de l'Estouffade fueron invadidas por la muchedumbre que al convencerse de cuál era el teatro del siniestro, parecía estar dispuesta a hacer el más ligero esfuerzo para detener los progresos de las llamas, y los curiosos se decían unos a otros: -¿Es la «Casa Roja»? ¿A qué se refiere? Pues de-jémola arder. Casi al mismo tiempo, un episodio que producía una sensación fácil de comprender vino a ocupar la atención de los allí congregados. Entre

los escombros de las paredes y de la techumbre, que formaban una verdadera barricada, en la calle de la Golondrina, se percibió un cuerpo humano. Dos o tres hombres, dando pruebas de un verdadero valor, escalaron, no sin grave riesgo, los escombros amontonados. Aquellos hombres separaron algunas vigas que habían caído, cruzadas, encima del cuerpo, y le transportaron en medio de un círculo de curiosos que se cerró instantáneamente en torno suyo. -¿Es una mujer! -exclamaron varias voces. -¡Está muerta la desgraciada! -añadieron otras. Efectivamente, era el cuerpo de una mujer que yacía en un traje obscuro, medio abrasado. Las llamas habían devorado la mayor parte de sus hermosos cabellos negros. Su rostro, horriblemente mutilado, no ofrecía el aspecto de una cara humana. Era imposible distinguir sus facciones. Alguno preguntó: -¿Es la «Gulia»?

-No -respondió una comadre que se había hecho desir la buventura por Perina; -yo conocía a la «Gulia»; tenía lo menos cien años, y esta desgraciada es joven aún. Mirad su cuello y sus manos; no son los de una anciana; y, además, su cabeza no tiene ni un sólo cabello blanco. Pasaba, sin duda, por la calle y la habrá cogido el desplome. -Será preciso oudarla -murmuró una buena alma. -¡Cuidar! ¡Y para qué, Dios mío! Lo que únicamente necesita es un atad. -Sin embargo, un médico... -¡Un médico!... Vamos, queréis callar! Los médicos no pueden resucitar los muertos, y yo os garantizo que ésta está bien muerta. Sin embargo, y como para desmentir las palabras que acabamos de oír, el pretendido cadáver hizo un movimiento; su pecho exhaló un ahogado suspiro y sus desgarrados párpados se abrieron. Fue verdaderamente terrible y repugnante a un mismo tiempo el ver brillar unos hermosos

ojos negros en un rostro horriblemente mutilado. La «Gulia», pues no era otra, medio se incorporó. Volvió la vista hacia la «Casa Roja», y vió una detestable por el incendio, lanzó un grito de rabia y de desesperación, semejante a los que deben repetir, los ecos del infierno; retorció sus manos con furor, y, echándose hacia atrás, cerró sus ojos como para morir. Mientras que esto ocurría en la calle de la Golondrina, los espectadores que se apiñaban en la calle de l'Estouffade presenciaban otra escena aún más conmovedora. La especie de torre cuadrada encima de la cual estaba el cuarto que servía de calabozo a Juana de Simeuse dominaba la callejuela, como sabemos. El techo principal del edificio había arrastrado en su caída uno de los lienzos de pared del último piso de la torre, dejando abierto del lado de la callejuela el cuarto de Juana. De repente un murmullo de sorpresa y de terror elevóse entre los espectadores.